

МИРОВОЕ СОГЛАШЕНИЕ В СИСТЕМЕ ПРИМИРИТЕЛЬНЫХ ПРОЦЕДУР АРБИТРАЖНОГО ПРОЦЕССА

Асатурян Д.Р.

*Асатурян Диана Роландовна – магистр,
кафедра гражданского процесса, юридический факультет,
Ростовский государственный экономический университет, г. Ростов-на-Дону*

Аннотация: в статье рассматривается роль и значимость мирового соглашения относительно иных примирительных процедур арбитражного процесса. Обосновывается необходимость популяризации данной примирительной процедуры.

Ключевые слова: мировое соглашение, медиация, примирение сторон, арбитражный процесс, судебное примирение сторон, посредничество в арбитражном процессе, примирительные процедуры.

Примирительные процедуры - это универсальный способ, который может применяться до обращения в суд и на любой стадии в процессе рассмотрения дела в суде. Применение примирительных процедур приведет к совершенствованию судопроизводства и положительно отражается на сторонах, а также на качества судопроизводства в России.

В современном законодательстве Российской Федерации примирительные процедуры арбитражного процесса регламентируются положениями «Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации» от 24.07.2002 № 95-ФЗ (ред. от 12.11.2019), где содержатся все виды примирительных процедур и особо отмечается такая процедура как мировое соглашение. Кроме того, Арбитражный процессуальный кодекс содержит требования к заключению мирового соглашения, его форме, содержанию, а также порядок утверждения судом.

Согласно указанному нормативно-правовому акту в арбитражном процессе существуют следующие примирительные процедуры:

- Посредничество (медиация);
- Переговоры;
- Мировое соглашение.

Вступившие в силу с 25 октября 2019 года изменения в Арбитражный процессуальный кодекс ввели новый институт примирения – судебное примирение.

Медиация — процедура урегулирования конфликта, в которой участвуют равноправные субъекты спора на основе добровольного согласия и сотрудничества, а также нейтральное и независимое лицо (медиатор), содействующее сторонам в урегулировании конфликта и достижении ими взаимовыгодного соглашения. Процедура не может быть навязана сторонам ни судом, ни третьими лицами.

О статусе медиативного соглашения высказываются многие авторы научных исследований. Так, Владимирова М.О. считает, что медиативное соглашение не является синонимом мирового соглашения, хотя и может служить его основанием. Медиативное соглашение может послужить основой мирового соглашения, но не заменить его. Кроме обращения к медиации стороны в процессе могут завершить судебный процесс, заключив мировое соглашение, которое утверждается судом. Стороны могут придать результату медиации (например, медиативному соглашению) название «мирового соглашения», оформленного в простой письменной форме, причем без намерения его утверждения в суде. В дальнейшем, если это «мировое соглашение» не будет исполнено добровольно, также возникнет необходимость обращаться в суд уже с исковыми требованиями и исполнять принятое судом решение в соответствии с законом в принудительном порядке.

Переговоры – вид примирительной процедуры, когда спор разрешается сторонами самостоятельно. При проведении переговоров стороны должны сформулировать свои и выяснить позиции другой стороны по спорным вопросам; уяснить существо спорных проблем; обсудить доводы каждой из сторон и найти компромиссное решение и пути его реализации. Переговоры между сторонами могут проводиться как до, так и после возбуждения дела в арбитражном суде. В случае успеха переговоры сторон, проведенные после возбуждения дела в арбитражном суде, могут завершиться путем заключения мирового соглашения или отказа истца от иска. Таким образом, переговоры, как примирительная процедура, являются предшествующим этапом перед заключением мирового соглашения.

Судебное примирение – это прообраз медиации, то есть примирительной процедуры с участием третьего лица. В отличие от медиации, третьим лицом является фигура судебного примирителя (судья в отставке). Данная процедура была закреплена на законодательном уровне относительно недавно. Введение института судебных примирителей, по мнению учёных - правоведов, может дать дополнительный толчок к развитию примирительных процедур в целом.

Мировое соглашение - примирительная процедура, осуществляемая под контролем суда, результатом которой является прекращение производства по делу на согласованных сторонами условиях. Мировое соглашение может быть заключено сторонами по любому делу и на любой стадии арбитражного процесса, в том числе и при исполнении судебного акта. Мировое соглашение составляется в письменной форме и подписывается сторонами. В нем должны содержаться сведения об условиях, размере и о сроках исполнения обязательств сторон, иначе такое соглашение судом утверждено не будет.

Таким образом, мировое соглашение с точки зрения теории арбитражного процесса представляет собой договор сторон о прекращении производства по делу и, соответственно, спора на определенных, согласованных ими условиях. Такое соглашение является как отдельной примирительной процедурой, так и результатом применения других примирительных процедур в арбитражном процессе. Именно поэтому мировое соглашение является наиболее значимой примирительной процедурой и наиболее эффективной.

Список литературы

1. Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации от 24.07.2002 № 95-ФЗ (ред. от 12.11.2019) // «Российская газета» от 27 июля 2002 г.
2. Федеральный закон от 26 июля 2019 г. № 197-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».
3. *Валеев Д.Х.* Арбитражный процесс: Учебник / Отв. ред. Д.Х. Валеев и М.Ю. Чельшев. М.: Статут, 2018.
- 4.